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Udby Times  december 2022  

Nu er vejarbejdet under og over Udbyvej og 
Kirkemosevej færdig! 

Det har taget sin tid, men nu er 
kommunens arbejde med udskift-
ning af afvandingsledninger under 
Udbyvej og Kirkemosevej afsluttet. 
Kantstene er lagt ned igen, hullerne 
er færdig lappede og asfalterede. 

Læs om landsbylaugets planer for 2023 i avisen! 

Og årets julehjerte går til….. 

Grethe Carlsson, Udbygade 6, er 
modtageren af året julehjerte. Udby 
Times redaktion har modtaget føl-
gende begrundelse fra Landsbylau-
gets forperson, Jens Holger: 
”Grethe har i mange år været med 
til at arrangere sommerfester og 
deltaget i mange praktiske opgaver 
i forbindelse med Landsbylaugets 
virke. I den nuværende bestyrelse 
har hun således været kulturbæren-
de og ikke mindst en vigtig person i 
forhold til kontinuitet og stabilitet i 
etableringen af et handlingsoriente-
ret Landsbylaug. 

Grethe er en ildsjæl, både med hen-
syn til eget udsalg på matriklen, 
men hun er også altid klar til at tage 
fat i arbejdsopgaver som gavner 
fællesskabet. 
Grethe er altid positiv og imøde-
kommende når man møder hende, 
en landsbyborger som mange er 
glade for og respekterer.” 
Udover julehjertet, fik Grethe et 
gavekort, så hun kan få lidt lækkert 
chokolade fra Lene Everts.  
Udby Times uddeler julehjertet hvert år til 
en person eller gruppe der har gjort noget 
godt for landsbyen. 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-
ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Denne avis er et tydeligt billede 
af at der er mange spændende 
ting i vores landsby. Nye ind-
flyttere, nybyggeri og renove-
ringer, sociale arrangementer 
og fælles frivillige indsatser for 
at holde landsbyens fælles are-
aler i god stand. På vandvær-
kets hjemmeside 
www.udbysvand.dk kan I læse 
spændende december nyheder 
om vandværkets drift og også 
tilmelde jer sms tjeneste som 
den der blev sendt ud 9. decem-
ber om uregelmæssigheder i 

vandforsyningen grundet ud-
skiftning af vandmålere. Altid 
godt at vide inden det sker. 
Husk at forslag til vandvær-
kets generalforsamling, der 
holdes i marts, skal bestyrelsen 
have senest 31. januar 2023. 

Vi beder alle huske at tage hen-
syn til dyr, stråtag og sarte sjæ-
le, når der affyres fyrværkeri, 
og få fjernet affaldet bagefter. 

God jul og godt nytår.  

 

 

http://www.udbysvand.dk/


 3 

 Side 3  

Velkommen til Udby 

Tag godt imod: 

For 2 mdr. siden flyttede Freja, 
Malthe og Kleo ind på Kirke-
mosevej 4.  Den lille familie 

kommer fra Hvidovre, hvor de 
har boet det meste af deres liv 
og har familie. 

Malthe er ansat som CTS tekni-
ker hos Siemens. Han pendler 
hver dag til København. 

Freja passer Kleo og har sit eget 
firma som efterfødselsvejleder. 
Det driver hun dels online dels 
personligt. 

Freja, Malthe og Kleo flyttede 
fra storbyen for at komme væk 
fra ”hamsterhjulet” og få et liv 
tættere på naturen, fred og ro. 

Der venter lidt renovering på 
huset, men det er de klar til. 

De er glade for at bo i Udby og 
synes godt om Møns smukke 
natur. Kleo har for nylig oplevet 
sin første sne og kælketur i Jy-
delejet 

Inden længe flytter Malthes 

bror, kone og barn til Udbygade 

61. 

Kirkemosevej 26 har også fået 
nye beboere. 

Rikke og Jens flyttede ind i juni 
og siden er lille Lærke kommet 
til. De forelskede sig i smukke 
Møn og kiggede på mange huse 
før de faldt for nr.26. 

Rikke er født i Hobro, men har 
rødder på Møn, hvor hendes 
farfar var murer i Hjelm. Hun er 
meget glad for natur og dyr og 
har bla. været dyreinternat-
bestyrer i Ålborg. Rikke arbej-
der nu som uddannelsesvejleder 
for STU. 

Jens kommer fra Søllerød. Han 
er uddannet civilingeniør fra 
DTU og arbejder nu som it-
projektleder. Han elsker sport 
og løber og cykler gerne i om-
egnen. 

Rikke og Jens udlever deres 
drøm om at flytte på landet med  

 

fred og ro, æbler og dyr. 

For tiden er de på barsel og har 
travlt med diverse ombygnings-
projekter på huset. 

Hvor er det skønt med liv og 

flere børnefamilier i Udby. 

Helle 

Freja, Malthe og Kleo 

Og 

Jens, Lærke og Rikke 
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Nyt fra Udby Landsbylaug  

Årets 4. og sidste bestyrelses-
møde i Udby Landsbylaug fo-
regik hos Jens Nørballe, som 
serverede gode hjemmelavede 
kager og god kaffe. 
 
Vi evaluerede det nye laugs 
aktiviteter i 2022, som har væ-
ret: 
 
- skønt loppemarked i juli må-
ned med stor tilslutning 
 
- fin sommerfrokost i august 
 
- maling af legeplads og ræk-

værk ved gadekær, så begge 
dele kan holde nogle år igen 
 
- gadeskilte er blevet 
"adopteret" og fine bede er 
vokset frem ved gadeskiltene. 
 
Vi har fået synliggjort Lauget 
som en del af Udby Times 
hjemmeside, og haft et godt 
samarbejde med Udby Times 
gruppen i løbet af året. 
 
Vi har været aktive over for 
Vordingborg Kommune mht. 
Udbygade 36, som har medført 

en oprydning og reduceret ge-
nerne for naboerne. 
 
Vi har fået undersøgt status på 
kloakering af Udby samt en 
alternativ mulighed i form af et 
pilerensningsanlæg. 
 
Vi arbejder videre med trafik-
dæmpning i Udby i 2023. 
 

God jul   

Sommerfrokost i august i år og næste år 

Traditionen tro var der igen i år 
sommerfrokost hos Elly og 
Poul, og som altid var det en 

hyggelig eftermiddag. Det var 
også sidste gang det blev holdt 
hos Elly og Poul, og vi vil alle 

gerne sige dem tak for det store 
arbejde de har lagt i sommer-
frokosterne gennem årene. 

Landsbyauget har besluttet at 
ændre lidt i konceptet for som-
merfrokosterne i fremtiden. 

Næste år vil det, som altid, væ-
re den sidste søndag i august, 
men det vil blive holdt på Udby 
gl. skole, og maden vil være 
hjemmelavet og derfor lidt an-
derledes end det plejer. Vi hå-
ber, at rigtigt mange vil komme 
til en festlig eftermiddag med 
gamle traditioner og nye toner. 
Mere om dette når sommeren 
nærmer sig. 

 

Lene 

Dato Aktivitet 

26. marts 2023 Generalforsamling i Udby Gl. Skole Gymnastiksal 

13. maj 2023 kl. Gadekær og legeplads vedligehold 

16. juli 2023 kl. Loppemarked i Udby 

27. august 2023 Sommerfrokost i Udby Gl. Skole Gymnastiksal 

Sæt kryds i kalender for disse aktiviteter i 2023 
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Et af Udbys ældste huse får nyt stråtag 

Fra Flemming og Jette har vi 
fået følgende: 
Hvis gamle huse kunne fortælle, 
så kunne det lyde sådan noget 
som: 
"De vimser ud og ind, de men-
nesker og siger at jeg er deres 
hus. Det smiler jeg lidt af. 
Mange af dem som har kaldt 
mig deres hus, er her ikke mere, 
men jeg er her endnu. 
Hvor længe jeg har stået her, 
ligger hen i det uvisse, men 
ihvertfald et par hundrede år, 
sikkert mere. 
Jeg har fået ny toupe af tagrør 
og det pynter, luner og beskyt-
ter både mig og dem som bor 
her. 
Ahorntræet har også set mange 
mennesker komme og gå og 
træet og jeg håber at de ikke har 
for travlt til at nyde det liv, der 
bølger igennem dem, de menne-
sker.” 
 
God Jul og Godt Nytår fra 
de standhaftige på Udbyvej 12 

Det bliver så flot når de dygtige håndværkere er færdig 

Der knokles også på udhusene for at være færdig inden jul. 
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Arbejdsdag på Vandværksgrunden 

Den 4. september mødte 
en lille flok effektive per-
soner op, og hjalp med at 
ordne omkring gadekæret 
i starten af Udbygade, og 
gøre klar til at male det 
røde hegn. Derefter gik vi 
på vandværksgrunden og 
malede gyngestativ og 
bord/bænke. Det pyntede 
gevaldigt begge steder, og 
nu kan det holde i flere år 
endnu. 
 

Lene  
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Fra mono- til permakultur  

Flere Udbyboere har interesseret 
spurgt til, hvad vores plan for mar-
ken på knap 2ha ved Udbyvej 17 
er, så her kommer lidt om vores 
ideer og planer for jorden. 
 

Overordnet set er vores plan at 
omlægge jorden fra mono- til per-
makultur, så vi starter med kort, at 
beskrive hvad vi forstår ved mono- 
og permakultur. Fra ordbogen ly-
der definitionen på monokultur: 
“en kultur med én planteart” fx. En 
mark med en afgrøde, en skov med 
én træsort mf. Permakultur er en 
sammentrækning af “Permanent 
Agriculture” og dermed forstås 
vedvarende kultur, som er varieret 
og baseret på hjemmehørende 
planter og træer. I permakulturen 
dyrkes fødevarerne, med andre 
ord, i et system der efterligner- og 
arbejder med naturen mest muligt. 
 

Vi ønsker at etablere en have der 
gavner klima, biodiversitet og 
mennesker mest muligt og derfor 
faldt valget naturligt på permakul-
tur som dyrkningsprincip. Rent 
praktisk vil det sige vi vil give 
marken tilbage til naturen og sam-
tidig selv hente størstedelen af fa-
miliens kalorier der.  
De knap 2ha virker ikke af meget i 
det store klimaregnskab men, som 
Signe Wenneberg smukt siger: “vi 
kan ikke gøre alt, men alle kan 
gøre lidt.” 
 

“For hver ha skov der plantes kan 
der med tiden optages i gennem-
snit ca. 11 tons CO2 årligt, svaren-
de til udledningen fra ca. 2 danske-

re” (kilde: Dansk Skovfor-
ening) 
 

Inspirationen til projektet 
kommer fra bøger om emnet 
permakultur, havebesøg, men 
især fra mange timers youtu-
be-kiggeri begyndte ideerne at 
spire. For at få ideerne fornuf-
tigt og effektivt omsat valgte 
vi, at tage kontakt til en garvet 
havedesigner med speciale i 
permakultur. Vi følte os for 
grønne på området til selv at 
angribe den overordnede plan 
for så stort et område. 
 

Det første der blev gjort på 
marken var, at den tidligere 
forpagter såede en grøngød-
ning som gennem flere måne-
der blomstrede så smukt i skif-
tende farver. Grøngødningen for-
bedrer jordstrukturen i den tunge 
ler, blomsterne giver næring til 
insekter og den bevarer nærrings-
tofferne i jorden.  
Dernæst satte vi et vildthegn op 
som, under etablering af haven, vil 
beskytte de nye planter mod at bli-
ve spist af rådyr, harer og andre 
dyr med smag for den slags.  
De første 350 træer er blevet sat 
som de tre midterste rækker i et 
skovbryn ud mod den tilstødende 
mark. Yderligere tre rækker på 
inder- og yderside vil blive sat i 
foråret når husbyggeriet forhåbent-
lig ikke tager al vores tid længere. 
Rækkerne der plantes i foråret vil 
have en masse hvide blomster, da 
disse er lettest at se for de mange 
danske nataktive insekter og som-
merfugle. Indtil videre har vi plan-
tet Eg, Naur, Sejlerøn, Cypress og 
Rødel som ammetræ (træ der får 
de andre træer til at vokser hurtige-
re).  
 

Formålet med skovbrynet er at 
give læ fra vest og skabe en korri-
dor mellem Udbyskov og skoven 
på Udbyvej 11. Hegnet længst ude 
vil blive fjernet når træerne ikke 
længere er i spisehøjde for vildtet, 
så disse ubesværet kan bevæge sig 
mellem skovene. Skovbrynets de-
sign er stærkt inspireret fra dem, 
der er at finde i Udby skov og er 

udarbejdet med kyndig vejledning 
fra Skovfogeden ham selv (som 
tilfældigvis er vores fantastiske 
næsten-nabo, HC).  
 

I løbet af vinteren vil vi tilføre no-
get kompost til køkkenhaven, så 
vi kan komme godt fra start til for-
året. Vi overvejer at få leveret en 
masse økologisk champignonkom-
post, som så kan fræses i den tunge 
lerjord. Derefter vil køkkenhaven 
være gravefri for ikke at forstyrre 
livet og næringen i jorden. 
 

Når huset er ved at være færdigt i 
foråret (forhåbentligt får vi ikke 
flere store benspænd!) vil vores 
energi blive kanaliseret over på 
projekter i haven. Der skal laves 
stisystem, bede med forskellige 
fokus, vildeng, kompostområde, 
bålplads, legeplads, mormors skæ-
rehave, pilehytter og pilehegn, 
hønsehus, andegård, plus alt det 
jeg sikkert har glemt.  
 

Vi elsker at snakke have og pro-
jekter og vil mægtig gerne møde 
endnu flere af vore søde naboer, så 
kom endelig ind og sig hej. 
 
Mette & Mads, Udbyvej 17 

 

 

De første 350 træer er allerede i jorden. 

Mette og Mads viste deres haveplan til 
deres åbent hus  i november. 
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Drømmer du om en aften uden 
arbejde med indkøb og tilbered-
ning hjemme, og med hyggeligt 
selskab af andre Udby borgere, 
så kom til fællespisning onsdag 
den 18. januar, kl. 18, i Udby 
gamle skole. 

Det eneste du skal gøre er, at 
tilmelde dig på SMS 23116036 
(Lene) og betale 50 kr. pr. vok-
sen og 30 kr. pr. barn under 15 
år. Evt. overskud vil gå til 
Landsbylauget. 
Maden den første madklubsaf-

ten vil være svinemørbrad,  kar-
toffelbåde, en lækker salat og 
brød. Er du vegetar vil kødet 
blive erstattet af en grønsags-
suppe eller lignende. 
 
Vi håber at kunne lave mad-
klubsaftner i salen på Udby 
gamle skole en gang om måne-
den. 
 
Det vil være skønt, hvis der er 
interesse for dette projekt og 
tænker, at der kan være 20 per-
soner til den første aften. – Så 
meld allerede ind nu hvis du er 
interesseret. 
 
Lene 2311 6036 
 

Fællesspisning – friaften fra køkkenet 

Der kom ca. 20 Udby borgere til Mette & Mads 
åbent hus i oktober. 

Et smukt efterårs regnbue over Flemming og 
Jettes ejendom, Udbyvej 12 


